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Teufen und Herisau, 13. März 2025 

 

Schriftliche Anfrage gem. Art. 61 Kantonsratsgesetz (KRG)  

Kantonsrat Alexander Assmus, Teufen und Kantonsrätin Regula Ritter, Herisau 

Thema: Beteiligungsmodelle für Windkraftanlagen im Kanton AR 

 

Sehr geehrter Herr Landamman  
Sehr geehrte Frau Regierungsrätin  
Sehr geehrte Herren Regierungsräte  
 

Um Windkraft-Projekte in unserem Kanton erfolgreich realisieren zu können, wird es entscheidend 
sein, die lokale Bevölkerung und betroffene Gemeinden einzubinden. Es geht darum, Vertrauen 
auf- und Ängste abzubauen. Dies zeigen erfolgreich verlaufende Vorhaben wie auch Fehlschläge 
in der Schweiz deutlich auf. Beteiligungsmodelle für Gemeinden und die Bevölkerung können eine 
entscheidende Rolle spielen beim sachlichen Abwägen zwischen Partikularinteressen und den 
durch Volksabstimmungen mehrfach bestätigten Ausbauzielen der erneuerbaren Energien. Der 
Kanton Zürich hat die verschiedenen Möglichkeiten und deren Wirkung auf die Akzeptanz von 
Windkraftanlagen im Mai 2024 in einer umfassenden Studie untersucht1.  

Dazu stellen sich uns folgende Fragen:  

- Wie steht der Regierungsrat zu Beteiligungsmodellen für Bevölkerung und Gemeinden bei 
Windkraftanlagen? Welche gesetzlichen Grundlagen müssten geschaffen werden, um 
Beteiligungsmodelle für Projektplaner verbindlich zu fordern oder zumindest eine 
Erwartungshaltung auszudrücken, so wie es die einleitend referenzierte Studie aus dem 
Kanton Zürich empfiehlt? 

- Könnte eine solche Erwartungshaltung auch im Rahmen eines «Leitverfahrens» zur 
Erarbeitung von Sondernutzungsplänen ausgedrückt werden? 

- Welche anderen Möglichkeiten sieht der Regierungsrat, um die Akzeptanz von 
Windkraftanlagen in potenziell betroffenen Gemeinden zu fördern? 

- Benötigt es dafür eine Anpassung der Gesetzesgrundlage und wenn ja, welche Gesetze 
müssten geändert werden? 

Die Beantwortung obenstehender Fragen sehen wir als wertvolle Zusatzinformationen für die 
bevorstehende Kantonsratsdebatte zur Richtplananpassung für Eignungsgebiete für 
Grosswindkraftanlagen. Es ist uns indessen bewusst, dass auf Stufe Richtplan die Frage von 
akzeptanzfördernden Instrumenten weder stufen- noch methodengerecht ist. 
 

 
1 Müller, Jonas; Schwer, Peter; Steiner, Michael. Finanzielle Beteiligungsmöglichkeiten an Windenergieanlagen: 
Instrumente und Handlungsempfehlungen. Im Au:rag der Baudirek?on Kanton Zürich, Amt für Raumentwicklung. 
Zürich: Basler & Hofmann AG, 2024. URL: hMps://www.zh.ch/content/dam/zhweb/bilder-
dokumente/themen/planen-bauen/raumplanung/richtplaene/kantonaler-richtplan/laufende-verfahren/teilrevision-
energie/oea/bericht_fin_beteiligung_windenergieanlagen.pdf 
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Vielen Dank im Voraus für die Beantwortung unserer Fragen. 
 
Freundliche Grüsse 
 
 
 
  
Alexander Assmus    Regula Ritter 
 


